

Urmăriti cronica "minut cu minut" a Euro 2024 în secțiunea special dedicată www.bursa.ro/euro-2024

Investiție de 100 milioane dolari inaugurată de PepsiCo România **PAGINA 3**

TradeVill: Presiuni mari pe prețul acțiunilor Fondului Proprietate a **PAGINA 9**

Dominic Fritz, acuzat de ANI de conflict de interese **PAGINA 3**

Admiterea la liceu a ajuns în faza completării de fișe **PAGINA 10**

Peste 60% din bugetul județului Suceava merge în dezvoltare **PAGINA 11**

Oppenheimer și-a majorat previziunea aferentă finalului de an pentru indicele S&P 500 la 5.900 de puncte **PAGINA 12**

GRAM AUR = 350,5732 RON FRANC ELVEȚIAN = 5,1203 RON EURO = 4,9736 RON DOLAR = 4,5967 RON

Prim-ministrul din Singapore, cel mai bine plătit lider mondial

Deși veniturile lor sunt departe de cele ale directorilor executivi ai marilor companii, președinții, prim-miniștrii și alți lideri mondiali pot fi plătiți cu salarii foarte mari în unele țări, iar în fruntea clasamentului de profil se află prim-ministrul din Singapore, Lawrence Wong. Acesta este cel mai bine plătit lider de guvern, câștigând peste 1,61 milioane de dolari pe an. Fiechelt său salariul anual include un bonus (al 13-lea salariu) și alte beneficii, potrivit unor surse online citate de visualcapitalist.com. Aceste surse, printre care Investopedia, prezintă veniturile salariale aproximative aferente lunii iunie 2024, exprimate în dolari. Excepție face Hong Kong-ul, pentru care cifrele sunt din 2022. Sursele menționează că salariile prezanților pot varia de la un an la altul, ca urmare a modificărilor politice, a beneficiilor suplimentare și a altor compensații. Pe locul al doilea în top se află șeful Executivului din Hong Kong, John Lee Ka-chiu, cu un salariu anual de 695.000 de dolari. Poziția sa a fost creată în 1997, în timpul predării Hong Kong-ului către Republica Populară Chineză. Funcția sa a înlocuit-o pe cea de guvernator al Hong Kong-ului, care a fost deținută de reprezentantul monarhului britanic în timpul dominației britanice. Locul al treilea este ocupat de președintele Elveției, Viola Amherd, cu 530.000 de dolari/an. Președintele american Joe Biden este al patrulea pe listă, cu 400.000 de dolari pe an. Urmăzătorii sunt Anthony Albanese, premierul Australiei, cu 390.000 de dolari și cancelarul german Olaf Scholz, cu 367.000 de dolari.

Interesant este că pe locul al șaptelea, cu un salariu de 364.000 de dolari, se află politicianul german Ursula von der Leyen, care nu este liderul unei țări individuale. În schimb, ea este al 13-lea președinte al Comisiei Europene, ramura executivă a Uniunii Europene, numită în funcție în decembrie 2019.

A.V. (continuare în pagina 12)

NATO întărește sprijinul militar acordat Ucrainei, Zelenski vrea mai mult

● Președintele ucrainean nu se mulțumește cu cele cinci sisteme Patriot primite ● Zelenski vrea ca NATO să îi furnizeze 128 de avioane F-16 ● Klaus Iohannis: "Pentru a compensa absența sistemului Patriot donat acum Ucrainei, cred că vom obține și alte sisteme de apărare mai repede, care vor asigura o supraveghere, o monitorizare mai bună a spațiului aerian"



Reprezentanții celor 32 de state membre ale NATO au aprobat ieri, un pachet substanțial de sprijin militar pentru Ucraina, pachet ce prevede printre altele trimiterea a 5 sisteme Patriot, un sistem SAM-PT, restul de sisteme tactice de apărare aeriană, inclusiv NASAMS, HAWKS, IRIS T-SLM, IRIS-T-SLS și sisteme Gepard. Cu toate acestea, președintele ucrainean Volodimir Zelenski a declarat că nu este suficient și că aliații trebuie să livreze mai repede avioanele de luptă F-16 promis anul trecut autorităților de la Kiev și să nu aștepte până în toamnă

când lucrurile se pot schimba din punct de vedere politic în cadrul Administrației Prezidențiale americane. Numai că, dacă toamna treacă aliații promiteau aproximativ donarea a 70 de avioane F-16 către Ucraina, acum liderul de la Kiev consideră că respectivele aparate de luptă nu sunt de ajuns și dorește o flotă de 128 de F-16. Astăzi în condițiile în care România are de patru ori mai puțin, iar piloții ucraineni se află încă în perioada de training pentru a putea manevra respectivele aparate de luptă, stagiul de pregătire fiind scut de deja la maximum și se lămurește de ce statele membre NATO care fac parte din programul de pregătire a piloților ucraineni pentru F-16.

Ignorând practic noul pachet de sprijin militar oferit de NATO, Volodimir Zelenski a declarat: "Problema legată de F-16 constă în cantitate și termene, dar și în sine. Rusia folosește zilnic 300 de avioane împotriva Ucrainei. Am avut o decizie privind 10-20 (n.r.) - avioane F-16 care ar urma să fie trimise în Ucraina. Chiar dacă vor 50 (n.r.) - numărul acestora a crescut la 70) nu va fi nimic, noi ne apărăm, dar avem nevoie de 128, aceasta este flota. Până nu vom avea 128 de avioane, nu vom putea concura cu Rusia în aer, va fi greu". Secretarul de stat american, Antony Blinken, a declarat ieri că Danemarca și Olanda au început transferul avioanelor F-16 către Ucraina și că aparatele respective se vor afla în spațiul aerian ucrainean, pregătite de luptă, încă din această vară. În ciuda declarațiilor lui Zelenski, în deschiderea întrunirii de ieri a summitului NATO ce are loc la Washington, Jens Stoltenberg, secretarul general al Alianței, a spus că pachetul de sprijin militar pentru Ucraina constă în cinci elemente. Jens Stoltenberg a precizat: "Unul este un Comandament NATO pentru Ucraina pentru a oferi asistență și instruire în materie de securitate. Apoi va fi parafat un angajament pe termen lung de a continua și susține sprijinul nostru pentru Ucraina și vom face

GEORGE MARINESCU (continuare în pagina 12)

Business Insider: "Tranzacțiile valutare din Rusia au ajuns să se facă aproape numai în yuani"

● Sancțiunile impuse de Statele Unite au forțat principală bursă a Rusiei să rupă legăturile cu dolarul și euro, conform Bloomberg

Tranzacțiile valutare din Rusia au ajuns să se facă aproape în întregime în yuani, după ce sancțiunile impuse de Statele Unite au forțat principală bursă a țării să rupă legăturile cu dolarul și euro, scrie Business Insider, care citează un raport Bloomberg. Într-un raport, tranzacțiile cu yuani au reprezentat 99,6% din volumul de tranzacționare valutare din țară, în vreme ce, cu o lună înainte, schimburile cu yuani au reprezentat doar 53,6%, conform unui raport al Băncii Centrale a Rusiei. La mijlocul lunii trecute, noi sancțiuni ale SUA au vizat Bursa din Mo-

scova (MOEX), principalul centru de tranzacții financiare al țării. În plus, au mai fost impuse restricții și asupra altor două entități ce facilitează utilizarea dolarului american în Rusia. Ca răspuns, MOEX a interzis schimburile de dolari și euro, închizând o piață ce a fost activă din timpul Războiului Rece, scrie Business Insider. Conform raportului al Băncii Rusiei, volumul mediu zilnic de piețe valutare ruse s-a contractat cu aproape o treime în a doua jumătate de luni, iar cum tranzacțiile cu dolari sau euro au lipsit, yuan-ul a câștigat teren masiv. Rușii sunt încă liberi să cumpere valute occidentale prin intermediul pieței interbancare sau a celor over-the-counter, dar aceste variante sunt costisitoare. În plus și aici tranzacțiile cu yuani au crescut, odată cu schimburile OTC atingând 40% din piață, potrivit Bloomberg. Alexandra Prokopenko, sociolog și bursier al Carnegie Russia Eurasia Center, a estimat la scurt timp după impunerea sancțiunilor de către Trezoreria SUA, că rușii vor trebui să găsească un yuan-ul era folosit tot mai frecvent ca urmare a legăturilor mai puternice dintre Moscova și Beijing, acesta va câștiga. (A.I.) (continuare în pagina 4)

PLASAMENTE ALTERNATIVE

Perspective fotbalistice pe stadionul olimpic

Naționala de fotbal a Franței a scăpat de problema esențială a accesului European: finala se juca exact de ziua lor națională, de celebrul Quatorze Juillet, de la Paris. Cred că problema cea mai mare este faptul că finala se joacă pe celebrul Olympiastadion, cel construit de Hitler pentru Jocurile Olimpice pe care Berlinul nazist le-a organizat. Germania era planificată să organizeze întrecerile olimpice în 1916, dar războiul mondial a anulat această posibilitate. Pentru eveniment, murendul imperiu construise Deutsche Stadion, precursorul lui Olympia. În 1931, Berlinul și-a dat din nou șansa și onorarea de a organiza Jocurile Olimpice de vară din 1936.



MARIUS TITA

Pregătirile încep ușor de tot. În 1933, nazii și-au ajuns la putere iar în 1934 moare Hindenburg. Lucrările nu au limită, se face un nou stadion, se inventează multe, iar s-a mai mult la locul în premieră. Nazii și-au inventat încă flacăra olimpică, aprinsă în Grecia, aduși pe jos, re-aprins pe stadion, se face un clopot olimpic, plin de svastici naziste și ei. Din toate, stadionul cel nou este cel mai tare. Vechiul Deutsche Stadion dispărea pe locul lui se face Olympiastadion. Conceptul este monumental, impresionant. O mare piață face legătura între giganta ca să se duce spre inima orașului. Se termină două coloane ornate cu svastici, atunci, acum susțin cercul olimpic. La doi pași de intrare este "stejarul Podbielski", dedicat unui general prusac, susținător al sportului german, mori în 1916. În imaginea din 1936 vedem o chestie cam stranie, pe podium, campioni în nou în mândru un puț de stejar, pe care tocmii îl admiră. Este o altă idee nazii pusă în aplicare atunci. Apoi vine stadionul, ovalul, cu numeroase coloane, acum mai acoperit. Dar în mijloc, opus intrării, are un decupaj cam brutal în tribună, de jos până sus, de pană ar fi fost tăiată o felie dintr-un stadion-tort. Decupajul acela se numește Poarta Maraton. În mijlocul ei era cupa în care ardea flacăra olimpică. Mai în spate, în spațiul înțelesului apare un turn. Este cel cu clopotul olimpic. Acest turn se ridică din mijlocul unei clădiri funebre, sinistre. (continuare în pagina 9)